

躬耕教坛 潜心教研

——记山东省优秀教师、鲁西新区广州路中学教师何秀敏

菏泽鲁西新区广州路中学教师何秀敏从教24年,脚踏实地做好课堂教学,凝心聚力做好教育科研,严谨治学潜心育人,矢志不渝追求教育理想,用行动诠释了人民教师的责任担当。2019年,她赴新疆进行援疆送教工作,被山东省援疆工作指挥部评为“山东省优秀援疆名师”。

躬耕教坛 做好三尺讲台“大先生”

何秀敏深耕课堂24年,凝练出原点研究教学理念与方法体系;提出了以引领学生“重走原创者研究探索之路”为学习主线,以教师的唤醒、矫正、建构为学习辅线的“一主三辅”教学策略;构建了“观察提问、探究解问、迁移反问”的研究型课堂教学体系;研制了原点研究学习程序设计案;融通了课堂中创新人格培育的路径,形成了具有个人特色的教育思想与教学主张。所带学生的思维发展、认知建构、成绩评定均表现突出,在专业能力与教学业绩上表现突出。先后荣获山东省优质课一等奖、山东省学科德育优秀课例展评一等奖、山东省基础教育教学成果展示活动一等奖、全国现代课堂博览会特等奖等奖项,执教全国中学物理教学创新展示交流活动等省级以上公开课和专题讲座50余场次,送课

入校百余所,真正做到了在课堂现场中呈现思想,在引领示范中带动一片,引领一方。

潜心教研 走出一条教学变革路

20余年的教育创新研究,根植于对教育规律和教育常识的思考,进阶式突破了一个个教学问题和难题。何老师具有完备的教育科研素养与能力,完成了《初中物理“研究型课堂”应用研究》等省级以上课题7项、省级教学改革项目1项;发表全国中文核心期刊论文13篇,出版个人专著1部;作为教学成果主持人荣获2022年山东省基础教育教学成果二等奖;开展市级以上培训200余场次。其教育思想与教学成果为学校教育提供了系统的教学改革方案,在区域教学变革中发挥了重要作用,省内产生了广泛影响,省外辐射到河南、江苏等省。

专业引领 勇担教育发展推动者

作为齐鲁名师领航工作室主持人、齐

鲁名师名校长名班主任建设工程导师、曲阜师范大学兼职硕士生导师、山东省“互联网+教师专业发展”工程省级课程专家等,推动教师教育发展是何老师义不容辞的责任担当。多年来,何老师深度参与山东省“互联网+教师专业发展”工程、山东省教师教育协同创新项目、齐鲁名师名校长名班主任建设工程(2022—2025)、山东省中小学班主任全员培训等项目,进行专业指导、专题授课,足迹遍布山东省各个地市,受益百万中小学教师。

记者 张红艳



滨河街道开展“三明三进三听”活动 移风易俗新举措 文明新风进万家

本报讯(通讯员 韩衍鸿 记者 刘卫国)“您好!打扰了,我是咱社区的志愿者,今天过来主要是想问问您对于移风易俗有什么意见和建议,咱可以扫描二维码进行反馈。”“这是咱社区的便民联系卡,如果您遇到了困难,可以随时跟我们联系。”近日,在定陶区滨河街道北城社区,社区志愿者张博正与同事一起,奔走在各小区楼栋之间,开展移风易俗入户走访工作,向居民宣传移风易俗新理念,收集群众意见建议。

今年以来,定陶区滨河街道健全移风易俗工作机制,组织社区、小区各党支部,以移风易俗明身份、明承诺,明行动,进网格、进楼院、进家庭,听民意、听困难、听需求的“三明三进三听”的形式,开展入户走访,宣传移风易俗,收集民情民意。截至目前,共走访居民15000余人,收集意见建议256条,劝导大操大办事项4起,在潜移默化中改变了广大群众的观念,让文明新风吹进千家万户。

为更好推进移风易俗工作,滨河街道还以“中秋节”等传统节日为契机,在各社区开展“移风易俗”主题文化惠民演出活动,以群众喜闻乐见的广场演出、戏曲演出等形式,将移风易俗融入到节目当中,引导广大群众以实际行动破旧立新,树立移风易俗文明风尚。

滨河街道将持续深化精神文明建设,在“健全机制、强化治理、创新宣传”等方面持续发力,探索更多创新举措推进移风易俗,在辖区营造“向上向善”的时代文明新风。”滨河街道党工委宣传委员牛浩说。



课间一刻钟 身心真放松

为让学生在课间休息时间走出教室,放松身心、适量运动,日前,山师大菏泽高新区中铁实验学校在保持上午、下午两个30分钟大课间的基础上,将原有10分钟课间延长至15分钟。学校巧妙利用走廊、小广场等空间,打造灵活的活动场所,“生肖蹲”“跳房子”“剪刀石头布”等小游戏,样式新颖、动力十足的课桌舞以及武术操、快乐跳绳等传统项目,深受学生们的喜爱。这15分钟课间,不仅增加了学生的活动时间,有助于提升体能,更舒缓了他们紧张的学习压力,使孩子们能够以更加饱满的精神状态投入到学习中。

记者 王燕 摄

本报讯(记者 全志华)“我们的地球史上一共经历过几次严重的小行星撞击事件?”“地球近十万年来最大规模的星球碰撞事件发生在哪个国家?”……10月18日,中国科学院研究员、钱学森的学生张德良走进鲁西新区八一路小学作科普讲座,为学校师生带来一场科普盛宴,面对张德良的提问,学生们争先恐后地举手回答。

1958年,张德良被国家挑选进入中国科技大学近代力学系,师从钱学森和郭永怀先生,跟随他们学习和研究空气动力学、火箭技术、星际航行和爆炸力学。他还曾先后多次应邀赴加拿大、日本和德国以及我国台湾工作、讲课。长期以来主要从事爆炸与安全、高温气体动力学等方面研究工作,长期参与航空航天和军工领域重大项目。多次获得中国科学院和国家级奖励。在国内外期刊和学术会议上发表论文200余篇。

张德良的科普讲座科学严谨又妙趣横生,以“小星星撞地球”为题,带着学生们探索小行星的奥秘。课堂上,张德良凭借渊博的知识及深入的探究,用生动的语言,通过对俄罗斯发生天体坠落事件与我国吉林陨石雨的对比和分析指出,俄罗斯坠落的天体是来自小行星带的球粒陨石。通过力学分析,解释了坠落过程所伴随的各种奇怪现象。张教授运用多媒体技术,穿插精彩画面和视频,给学子们带来了不一样的星际视角,让他们感受到科学的魅力。

张德良在普及科学知识的同时,还引导学生树立科学创新理念,勇于打破思维定式,敢于发明、乐于发明,让学生感受到了科学的神奇魅力,拓宽了学生的科学视野,激发了他们探索科学奥秘的兴趣。

我市五部两夹弦作品入选省级展演

本报讯(记者 胡云华)10月17日,记者从我市文旅部门获悉,省文化和旅游厅组织举办庆祝新中国成立75周年山东省舞台艺术优秀剧目展演,共遴选72台剧目参加演出,我市定陶区两夹弦非遗保护传承中心的《春秋商圣》《干娘》《楼长嫂子》《打金枝》《梁山伯与祝英台》5部作品榜上有名。

其中,廉政大戏《干娘》曾被山东省文化和旅游厅列入“山东地方戏振兴与京剧保护扶持工程”,并曾荣获菏泽市首届牡丹文艺奖。该剧以一位掌握实权的党员干部与身份卑微的乡村母亲的特殊关系为引线,深入揭示本

该人生光明的官员却因信仰丧失、忘记初心而沦为贪官的心路历程。该剧突破了近年来众多呈现于舞台的同类题材的模式,也是一部深刻揭示人性的伦理剧。

《楼长嫂子》讲述的是一名社区清洁员兼职楼长,作为基层党员,满腔热情为乡亲们提供服务,以求提升邻里生活和精神文明水平。该剧展现了新型小城镇建设和新型社区建设进程中,新型农业经营主体和新型职业农民融合发展的新面貌,助推乡村振兴。

关爱环卫工人倡议书

亲爱的市民朋友们:

你们好!环卫工人是城市的美容师,也是城市最可爱的人。他们总是最早迎接清晨第一缕阳光,送走最后一抹晚霞,用勤劳的双手擦亮城市的底色,扮靓城市的容颜。值此山东省第30届环卫工人节来临之际,菏泽市城市管理局、菏泽市文明办、菏泽市总工会向全体市民发出以下倡议:

一、尊重环卫工人的劳动成果。请市民朋友们不随地吐痰、不乱贴乱画、不乱丢垃圾,请司机朋友们遇见环卫工人,减速慢行,主动避让,不向车窗外扔塑料袋、饮料瓶、果皮等垃圾,从自身做起,从身边做起,从小事做起,共同守护城市的整洁靓丽。

二、关爱环卫工人的生活需求。请各有关部门、经营商户、沿街商铺为环卫工人撑好“遮阳伞”,设立用餐用水、避寒

避暑、躲雨歇脚的爱心驿站,或者免费提供一杯茶水、一把椅子、一个歇息场所,用真诚的笑容、尊敬的目光、暖心的服务温暖环卫工人们。

三、营造文明和谐的良好氛围。请市民朋友们更加关心、支持和参与环卫工作,对破坏环境卫生的行为监督劝阻,对不尊重工人劳动成果的行为制止,在全社会积极营造崇尚环卫精神、关爱环卫工人、珍惜环卫成果的浓厚氛围。一个倡议,一种承诺,一份责任。市民朋友们,整洁优美的环境需要全民动员、全员动手、全城参与。让我们凝聚力量,携手奋进,关爱环卫工人,参与环卫服务,支持环卫事业,共同谱写菏泽更加美好的发展乐章!

菏泽市城市管理局 菏泽市总工会
2024年10月21日

讲文明 树新风 菏泽市原创公益广告

文明有礼

请用文明的钥匙开启城市新风

“文明健康
绿色环保”



中科院研究员张德良来我市作科普讲座

探索宇宙奥秘 点亮学子科学梦